

# 登高壮观天地间

## ——以习近平同志为核心的党中央引领全面建设社会主义现代化国家迈上新征程

(上接A1)

惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。

2023年，迈上新征程的中国，面临着新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求，新的战略环境。

放眼全球，当今世界变乱交织，世界大变局加速演进，国际政治纷争和军事冲突多点爆发，全球发展和安全形势错综复杂，人类面临前所未有的挑战。

审视国内，三年新冠疫情防控转段，经济恢复面临繁重任务，国内周期性矛盾叠加，改革发展稳定依然有不少深层次矛盾，推动高质量发展仍需克服诸多困难挑战。

伟大而艰巨的事业，彰显坚定不移的使命担当。

2023年3月10日上午，北京人民大会堂。习近平总书记再次全票当选国家主席、中央军委主席，如潮的掌声响彻万人大礼堂。

掌声，反映人民心声。这是历史的选择、人民的选择、时代的选择。

人民殿堂里，习近平总书记的宣示掷地有声：

“强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。我们要按照党的二十大的战略部署，坚持统筹推进‘五位一体’总体布局，协调推进‘四个全面’战略布局，加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！”

伟大而艰巨的事业，尤需高瞻远瞩的战略谋划。

立春刚过，北京西郊的中央党校校园里，学习贯彻党的二十大精神研讨班开班。

“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”“正确处理好顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系”。

聚焦如何“正确理解和大力

推进中国式现代化”，习近平书记给“关键少数”上了“关键一课”。

岭南四月，春风和煦，习近平总书记来到改革开放的前沿广东。

4天时间，自西向东穿行粤

西大地，围绕农业农村现代化、生态文明建设、科技自立自强、推进共同富裕等发表一系列重要讲话，赋予广东新的重大使命——“在推进中国式现代化建设中走在前列”。

2023年，习近平总书记16次

进行国内考察，行程密集，足迹遍

及15个省份。

从南海之滨到神州北极，从

西部边疆到长三角区域，习近平总书记以中国式现代化建设的全局视野，紧密结合各地实际，既讲

认识论又讲方法论，为推进中国

式现代化谋篇布局。

从考察调研中的细问深思，

到重要会议上的深刻阐释，再到

外事场合的深入交流，习近平总

书记以一系列新思想新观点新论

断，进一步回答了什么是中国式

现代化、怎样建设中国式现代

化的重要理论和实践问题。

新的实践中，中国式现代化的

顶层设计不断完善、实践路径

更加清晰，新时代党的创新理

论持续开辟新境界。

伟大而艰巨的事业，激发团

结实干的磅礴力量。

“每当中央作出重大决策

部署，我们就号召全党同志加

强学习，以统一全党思想和行动，

汇聚起攻坚克难、团结奋进的强

大力量。这是党的一条成功经

验。”2023年，一场新时代中国共

产党人的“新的学习竞赛”——学

习贯彻习近平新时代中国特色社

会主义思想主题教育，在全党深

入开展。

习近平总书记将其视作“一

件事关全局的大事”，亲自谋划、

亲自部署、亲自推动。

4月在广东考察时强调“以学

铸魂”，5月在陕西解读“以学

增智”，6月在内蒙古阐释“以学

正风”，7月在江苏号召“以学促

干”……行之所至、念兹在兹，习

近平总书记为广大党员干部上了

一堂堂生动的党课。

时刻保持解决大党独有难题

的清醒和坚定，坚持不懈推进党的

自我革命，全面从严治党向纵深推

进，反腐败斗争持续发力……新时

代中国共产党人在党的旗帜下团

结成“一块坚硬的钢铁”，心往一

处想、劲往一处使，为中华民族伟

大复兴号巨轮劈波斩浪、开启关键

一程，注入强大动能。

空谈误国、实干兴邦，一分

部署、九分落实。”

从一次次生动而深刻的基层调

研，到一项项持续推进的战略部

署，从反复叮嘱“一以贯之”

“久久为功”的工作方法，到鲜明

提出四个“抓落实”的工作要求

……习近平总书记示范引领，全

党全国各族人民撸起袖子加油干，

中国式现代化宏伟蓝图正一步

步变成美好现实。

交出超大规模经济体在持续

承压中回升向好的答卷，在攻坚

克难中扎实推进高质量发展，在

新的更高起点上打开改革开放新

局面，全面建设社会主义现代

化国家迈出坚实步伐……一个充

满活力的中国，升腾着新的希望，

展现着新的气象。

### 锚定首要任务

——“以高质量发展全

面推进中国式现代化”

京畿大地，河北雄安新区建

设现场热火朝天。这座新时代高

质量发展的标杆之城，每一天都

在书写新的历史。

2023年5月10日，习近平总

书记来到雄安新区启动区核心位

置，登高远望，塔吊林立的繁忙景

象尽收眼底。

总书记勉励现场建设者：“这

是百年不遇的历史机遇，你们承

担着重要的历史任务，要努力

啊！”

一代人有一代人的历史任

务。以高质量发展全面推进中国

式现代化，是新时代中国共产

人的使命担当。

2023年12月，开局之年的中

央经济工作会议，举世瞩目。

波澜壮阔的发展实践中，我

们党深化了新时代做好经济工

作的规律性认识。在这次会议上，

习近平总书记将之概括为“五个

必须”：

“必须把坚持高质量发展作

为新时代的硬道理”“必须坚持深

化供给侧结构性改革和着力扩

大有效需求协同发力”“必须坚持依

靠改革开放增强发展内生动力”

“必须坚持高质量发展和高水平

安全良性互动”“必须把推进中国

式现代化作为最大的政治”。

中国经济是一艘巨轮，体量

越大，风浪越大，掌舵领航越重

要。塑造发展新优势，牢牢抓住

高水平科技自立自强这个关键，

以科技创新推动产业创新——

“新质生产力”——2023年9

月，习近平总书记在黑龙江考察

期间首次提出这一重要论断。

中央经济工作会议上，总书

记深刻阐释：“深化供给侧结构性

改革，核心是以科技创新推动产

业创新，特别是以颠覆性技术

和前沿技术催生新产业、新模式、新

动能，发展新质生产力。”

以科技创新推动产业创新，

以产业升级构筑竞争新优势，使

高质量发展更多依靠创新驱动的

内涵型增长。

这一年，从实验室、研究院、

科学城，到制造业企业、产业园、

工业园区，习近平总书记国内考

察始终聚焦科技创新，一次次深

入科技创新最活跃的地方，多次

强调高水平科技自立自强之于中

国式现代化的重要意义，对科技

创新和产业创新如何深度融合、

转化为发展新优势深入调研、策

划部署。

抓住关键，化危为机。这一年，

一批关键核心技术取得突破，

一批关键核心技术取得突破，